

文、攝影/劉蓁蓁

捐贈者羅國方在臺灣新冠肺炎 (COVID-19)疫情最嚴重時,接獲配對 通知,當天正巧是父喪「滿七」(亡者 逝世日起算至第四十九天),面對生離 死別的情緒,一下子被拉到可以讓人重 生的希望,想到父親給予的身體可以延 續另一個人的生命,他毅然決然同意捐 贈,希望用善行回向給父親。同時間, 他在臺北工作的住處位於萬華,而老家 則是在頭份,兩個地方都爆發群聚感 染,屬於疫區重鎮,但他看到慈濟志工 雖然年邁卻絲毫無畏懼全程陪伴,可見 捐贈過程會被完善保護,感動之外,也 更加堅定要保護好自己,義無反顧勇往 直前,完成捐贈救人的任務。

父喪滿七時 助人重生的機會

「終於有機會可以救到一條寶貴的生命!」羅國方接獲配對通知那天,正巧是父喪滿七,當時他心裡一驚,因為才送走爸爸,沒多久就接到這個令人重生的使命,這一道生命選擇題,像他在不捨父親離世之際出現的一道曙光,當下的心情就是要趕快做這件好事來回向給爸爸,以報親恩。「因為身體是爸爸跟媽媽生給我的,雖然他走了,在當下我沒有辦法陪伴在他身邊陪他走最後一程有點遺憾,但有機會讓人家可以重生,那我就帶著爸爸給我的身體,讓另外一個人可以延續生命,爸爸在天之靈會感

到安慰,如果他有這分功德的話,他也 會一路好走。」

對於造血幹細胞捐贈,國方也上網查 了許多相關的訊息還有影片,了解造血 幹細胞移植是血液疾病患者重生的最後 希望,能被配對上是何其渺小的機率, 絕對不可放棄。「他們就是在等待另一 個有緣人的出現讓他能夠延續生命,因 為移植是他們用過所有治療後都沒有效 的最後一個手段!我看過之後,更確立 了我一定要完成這個使命,即使疫情的 狀況再怎麼嚴峻,我都一定要保護自 己,而且一定要完成。」

羅國方在花蓮慈濟醫院造血幹細胞收 集室裡分享著自己為何在疫情中還願意 捐贈的決心,坐躺著捐贈造血幹細胞的 同時,右手還不時按壓著念佛計數器, 為此次的捐贈誠心祈禱順利圓滿,也為 受贈者祈求移植成功。

救人要緊 志工守戒入疫區

「看到師姑師伯們都這麼的赴湯蹈 火,讓我這麼感動的情況下,我覺得我 不可以錯失這個這麼緊要關頭能夠救人 的機會!」

新冠肺炎疫情最嚴重的五到七月, 住處萬華和老家苗栗頭份這兩個地方都 爆發群聚感染,被列為疫區重鎮。疫情 的威脅下,全臺人人自危神經緊繃,但 他沒有拒絕捐贈,除了想要孝親回向的 因緣,也因為慈濟志工雖然年邁卻不退 縮,被他們無畏懼的精神鼓舞。

「從疫情大爆發一直到現在解封第 二級,整個過程都是在疫情期間,大家



疫情期間義無反顧前來捐贈,羅國方受到慈濟志工為救人無畏懼的精神鼓舞,更堅定要保護好自己完 成捐贈救人的任務。

都關在家裡不出門,或者是把自己保護得好好的,盡量不跟人家接觸。我很感動的是頭份的這兩位師姑、師伯(曾庚申、潘素玲),他們倆親自上火線,帶著我去醫院抽血、身體檢查,我問他們:『師姑、師伯,你們怎麼在疫情期間還出來服務?』他們說『救人要緊!』我聽到這句話,非常感動。當然,救人,我自己也非常認同,只是在看到慈濟人在這麼危險的情況之下還這麼的熱血付出,那我就要更加用心的配合。」

已經七十五歲的慈濟志工曾庚申一路 陪伴,羅國方是他陪伴過的第四十位捐 贈者,也是疫情期間他陪伴的第三位。

陪伴過程不只是庚申師伯,包括他的妻子潘素玲師姑與臺北的志工陳玲美與同修游明村,大家一起接力陪伴,因為羅國方老家在頭份,工作地點在臺北,施打白血球生長激素期間,為了不讓他



父親(左)一直都是支持羅國方的力量,在父親往生滿七當天接到配對通知,他決定用父親給的身體行善來回向報親恩。圖/羅國方提供

往返兩地,所以貼心就近安排在北區施 打,往來花蓮的交通也是北區志工協助 安排。疫情期間,為降低感染風險,慈 濟骨髓幹細胞中心配合中央疫情指揮中 心的規範,到院陪伴限制一人,所以就 由曾庚申全程負責。我們好奇地問他, 子女們都贊成嗎?會不會擔心?他說兒 女都在臺北工作,都很了解也都支持。 「為了救一個人,救一個家庭,如果我 們守戒律,沒有問題啦,為了救人還是 要付出。」

學生時代建檔 十九年後成功配對

羅國方驗血建檔那年,正在讀研究 所,因為參加慈青社,遇到師姑、師伯 在推廣骨髓捐贈建檔活動,當時帶著 「有機會幫助人」的心情特別前往驗 血。爾後赴美國紐約州立大學攻讀教育



已經七十五歲的慈濟志工曾庚申一路陪伴,羅國方是他陪伴過的第四十位捐贈者,疫情期間他陪伴三位捐者完成捐贈,他說不擔心,只要守戒律,為了救人還是要付出。

碩士學位,曾在航空公司任職亦擁有英 文翻譯專才。建檔後事隔十九年被通知 配對到時很興奮,腦海浮現上人曾提及 《無量義經》經文「於法內外無所吝, 頭目髓腦悉施人」,當下的感覺是「終 於輪到我可以利用這身體救人了」。

對於造血幹細胞捐贈,雖然家人也 贊同,但是在疫情中要進行還是不免擔 心。因為國方在捐贈前得到醫療院所抽 血,跑體檢流程,捐贈前五天還要每天 到醫療院所施打白血球生長激素。「他 們很擔心問說我你一定要捐?我就跟家 人很確定的說,既然菩薩給我這個任 務,我相信菩薩一定會保佑我!」

不闖紅燈加強防順利捐贈救生命

三級警戒期間,雖然臺北街頭宛如空城,人潮少了許多,但羅國方還是免不了將警覺心上緊發條,因為他想到自己身負救人重任,在此艱難時刻,唯一要做的事就是把自己徹底保護好。「我住在臺北萬華區,當時的第一重鎮,第一線的災區正是在萬華,那時候就告訴自己——很快就要救人了,所以一定要把自己的身體顧好,要避免自己會受到感染,所以我就非常的保護自己,出門甚至戴兩層口罩、洗手消毒,保護自己做得很好,所以非常幸運的都很健康。」

除了加強自己防疫,羅國方也加強 營養補給,提升自身免疫力,就連交通 安全都列入捐贈前保護自己的要求之 一。「為了要很健康,要讓自己的造血



羅國方一邊捐贈右手還不時按壓著念佛計數器, 為此次的捐贈誠心祈禱順利圓滿,也為受贈者 祈求移植成功。



羅國方(左一)就讀研究所期間驗血建檔,十九年後被通知配對成功,在疫情嚴峻期間完成造血幹細胞捐贈救人一命。圖/羅國方提供

幹細胞很活躍,在飲食作息運動多管齊下的配合,而且在這段期間也養成很不錯的生活習慣,然後也注意安全,不闖紅燈,所以讓我覺得很特別的就是這個部分,就是疫情期間我們都避免受到感染,必須要挺身出來去救一條性命。即便我頭份的家就在電子廠的附近,然後臺北我又是住在萬華的重災區,但還好,這一路上老天爺有在保佑,再加上自己努力的防疫,很順利平安到今天。」◆